

跨越时空的改革坐标

——从党的十一届三中全会到十八届三中全会

新华社记者 霍小光 赵超 安蓓

35 年前,发端于中国共产党十一届三中全会的改革开放,如春风吹拂大地,改变了中国,影响了世界。

从那时起,执政的中国共产党在自己每届的三中全会上,以改革开放为主旋律,推出一个事关全局宏观战略的重大决策。

也正因此,在中国的政治语汇中,“三中全会”几乎成为改革开放的代名词。

时代脚步疾速前行。党的十八大三中全会大幕即将开启。

35 年,弹指一挥间,“三中全会”,改革,是不变的主题词。

35 年,栉风沐雨,一路高歌奋进,改革开放,成为中华大地发展进步的力量源泉。

冲破樊篱 伟大转折

“这速度真让人有一种穿越时空隧道的感觉。”35 岁的卢丽今年国庆节去泰山旅游,坐上时速 300

公里的高铁,只用 1 个多小时就从北京到了山东。

卢丽并不知道,在她出生的 1978 年,中国旅客列车的平均时速仅为 43 公里。

那时的中国,慢的远不只是火

车的时速,刚刚结束十年浩劫的中国,国民经济处于崩溃的边缘,贫困人口高达 2.5 亿,与世界发达国家的差距越拉越大。

一个沉重的问号摆在执政的中国共产党人面前:中国向何处去?

危机的深处是转机。

1978 年 11 月 10 日,中共中央召开工作会议。这次历时 36 天的会议原本准备讨论经济工作,最终开了一次全局性的拨乱反正的会议。

12 月 13 日,复出不久的邓小平同志在会上发表了著名的讲话:

《解放思想,实事求是,团结一致向前看》。

“一个党,一个国家,一个民

族,如果一切从本本出发,思想僵化,迷信盛行,那它就不能前进,它的生机就停止了,就要亡党亡国。”

“如果现在再不实行改革,我们的现代化事业和社会主义事业就会被葬送。”

“国内的困局,外部竞争的压力,促使我们必须改革开放,要寻找一条新的建设社会主义、使国家繁荣富强的道路。”清华大学教授胡鞍钢说。

1978 年 12 月 18 日,一个彪炳史册的日子。中国共产党十一届三中全会隆重召开。全会确立了解放思想、实事求是的思想路线,果断停止使用“以阶级斗争为纲”的口号,作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策。

这是第一次伟大的转折。党的十一届三中全会唤醒了古老的中国,推开了中国走向改革开放的

大门——

发祥于安徽小岗村的家庭联产承包责任制,四川等地的扩户企业自主权试点,两天半建起一层楼的“深圳速度”,蛇口工业区喊出的“时间就是金钱、效率就是生命”的口号,北京前门二分钱的大碗茶……从农村到城市,从集体到个人,一股股强大的改革气旋喷涌而出。

成功开辟了改革开放的历史新时期,成功探索了中国特色社会主义新道路。正因如此,党的十一届三中全会成为 30 多年来中外媒体提及最多的历史事件之一。

随着改革的不断推进,党中央审时度势,及时提出要对束缚生产力解放发展的经济体制进行改革。

1984 年 10 月,一份系统的经济体制改革方案提交到了十二届三中全会上。这次会议通过了《中共中央关于经济体制改革的决定》,突破了把计划经济同商品经

济对立起来的传统观念,确认我国社会主义经济是“公有制基础上的有计划的商品经济”。

“十二届三中全会通过的决定,体现了党对经济体制改革问题的新认识。改革开始由农村走向城市和整个经济领域。”中央文献研究室研究员杨光说。

国有企业股份制改革起步、乡镇企业异军突起、“私营经济是社会主义公有制经济的补充”载入宪法、设立经济特区、对外开放 14 个沿海港口城市……

十二届三中全会后,经济建设迅速发展,改革开放全面展开,党探索中国特色社会主义的发展道路取得了重大突破,开创了现代化建设的新局面。

1988 年 9 月,鉴于当时的实际情况,党的十三届三中全会决定对经济环境经济秩序进行治理整顿。

(下转 A2 版)

郸城成功签约 50 亿元大单

本报讯 (记者 卢好亮 通讯员 陈自明) 11 月 1 日,郸城县人民政府与河南圣光投资集团 50 亿元投资项目在郑州成功签约。这是今年以来郸城县招商引资工作取得的又一重大成果。

此次签约的郸城圣光医药医疗器械孵化园项目,计划落户于郸城县产业集聚区,占地 1200 亩,其中医药医疗器械工业园及医药物流园占地 1000 亩,配套设施占地 200 亩,建设周期 5 年,分 5 期建设,计划总投资 50 亿元,预计到 2020 年当年产值达 100 亿元以上,实现税收 4 亿元以上,安排近万人就业。该项目的实施将对郸城县产业结构调整、主导产业壮大乃至县域经济发展起到极大的推动作用。

圣光集团是河南省新兴医药

企业和高成长型民营企业的典范,拥有医用制品和医药物流两大核心

产品,在全国 379 家医疗器械生产

厂家中位居第二,同行业全省第一。

今年前三季度,郸城县经济社会发展持续保持良好态势,地方生

产总值完成 147.5 亿元,增长 10.3%;全社会消费品零售总额 45.2 亿元,增长 14.1%;公共财政预算收入 4.6 亿元,增长 31.3%;农民人均纯收入 5838 元,增长 12.5%;城镇居民人均可支配收入 12926 元,增长 11.3%,主要经济指标增速保持全市前列。

近年来,郸城县大力实施开放招商战略,充分发挥农产品和劳动力资源两大优势,发展农产品精深加工和劳动密集型产业,培育壮大了财鑫集团、金丹乳酸、天豫置业等一批农业产业化龙头企业,初步形成了食品、医药两大主导产业和制衣制伞等辅助产业。2012 年,该县食品、医药两大主导产业实现产值 210 亿元,占全县规模以上工业总产值的 65%,产业集聚区被评为河南省新型工业化产业示范基地。

据悉,近日该县还与河南藏金源仓储物流有限公司、河南本泽光电科技有限公司分别达成 2 亿元

仓储物流项目和 5 亿元建材市场

项目合作意向。



昨日,“流动舞台”开进商水县袁老乡罗堂村,农民搬着凳子把戏台围得水泄不通。近年来,商水县把“文化下乡”作为重点工作来抓,让村民不出家门便可以看到丰富多彩的文化节目。(刘飞 魏红 摄)

学习习近平系列重要讲话精神 统一思想 指导实践 推动工作

市纪委监察局预防腐败局

本报讯 (记者 刘琰 通讯员 童新生) 近日,按照《中共河南省委关于深入学习贯彻习近平总书记系列讲话精神的意见》和《周口市委关于近期县处级党委(党组)中心组学习习近平总书记系列重要讲话精神具体要求的通知》要求,市纪委监察局预防腐败局精心组织、周密安排,迅速掀起学习习近平总书记系列重要讲话精神热潮。

明确学习目标,领导率先垂范。《中共河南省委关于深入学习贯彻习近平总书记系列讲话精神的意见》下发后,市纪委中心组及

时组织学习,市委常委、市纪委书记杨超先后 3 次主持市纪委理论中心组进行学习,并为机关全体党员干部作辅导报告,要求委局领导班子成员和全体党员干部做到真学、真懂、真用。

创新学习形式,丰富学习载体。学习时做到集中学习和分散学习相结合,委局机关与支部学习相结合,专家授课与座谈研讨相结合,邀请相关专家举办专题讲座,召开不同类型座谈研讨会。此外,全体党员干部认真撰写学习心得体会,积极参加学习研讨并踊跃发言。

人民群众安全感明显增强。“平

安杯”竞赛活动中,全市公安机关坚持严打整治不放松,相继开展了“打防管控冬季行动”、“打盗抢保民安”、“打防管控夏季攻势”等一系列专项行动。截至目前,全市共破获刑事案件 1175 起,抓获违法犯罪嫌疑人 2321 人,刑拘犯罪嫌疑人 1379 人,批准逮捕犯罪嫌疑人 708 人,查处治安案件 19471 起,进一步提升了群众安全感,确保了全市社会治安持续平稳。

着力推进社会矛盾排查化解。健全县乡村组四级矛盾纠纷排查调处网络,建立完善常态化矛盾纠纷排查机制,切实解决影响社会和谐稳定的源头性、根本性、基础性问题;深入开展党政领导干部大接访、政法机关领导干部联合接访以及大走访、大排查、大调处活动,组织政法综治信访维稳人员进村入户,主

动走访群众,及时排查掌握群众诉求和影响社会稳定的各种矛盾纠纷,努力做到发现在早、防范在先、处置在小,确保我市社会大局稳定;

在全市政法系统开展涉法涉诉信访案件专项治理活动,进一步畅通群众信访渠道,建立涉法涉诉信访工作长效机制,使一大批案件得到有效化解;积极创新涉法涉诉工作模式,建立全省政法系统第一家涉法涉诉信访网络管理平台,实现了涉法涉诉信访工作的信息化和规范化。

社会管理工作实现新突破。全市各地进一步整合资源,形成了矛盾纠纷联调、社会治安联防、重点混乱地区联治、日常工作联动、重要工作联动、平安建设联建的工作格局。鹿邑、郸城、商水等县市区还建设了乡镇办事处综治工作大院和综治信访维稳中心,提高了工作整体效率。鹿邑县

在城区建立网格化服务管理平台,让居民在网格中办事、矛盾在网格中化解、各类案件在网格中减少,从而达到便民、利民、惠民的工作目的。

治安防控体系富有成效。技防建设上,城区的主要路段、重点部位、公共复杂场所、居民楼院和社区基本达到视频监控全覆盖,农村在今年年底前视频监控安装率达到 70%;物防建设方面,每个乡镇办建

设标准化警务室 2 个以上,人员经费保障到位,管理规范,真正发挥服务人民群众、预防违法犯罪的作用;人防建设方面,进一步加大对专职

巡防队员的监督和管理,推广使用“巡防通”手机定位系统。此外,各行政村结合实际建立了由村干部带队的治安巡逻队或者治安联防队,有效遏制了盗抢案件在农村多发高发的态势。

**转作风 提效能
抓落实 促发展**
强力推进中原经济区建设

标题新闻

- 我国首个实验型深海移动工作站完成总装
- 中央第二轮巡视全面展开 10 个巡视组全部进驻巡视
- 10 月份中国非制造业商务活动指数升至 56.3%
- 中央财政近五年为残疾人事业投入 110 亿元
- 四川江油盘江大桥垮塌事故 13 名责任人被逮捕

(均据新华社)

广告